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Wij-Zij-netwerk  -  Ondersteuning

In een eerdere schriftelijke vraag (nr. 270 van 22 april 2021) vroeg ik de minister naar 
de specifieke ondersteuning in het kader van projecten via de provisie Samenleven.

In dit kader gaf de minister ook ondersteuning aan het Wij-Zij-Netwerk t.w.v. 208.640 
euro om werkzaamheden te verrichten rond polarisatie. In zijn persbericht maakt de 
minister melding van de inzet van deze subsidie: verzamelen van academische praktijken 
rond dit fenomeen en o.a. bijdragen aan de werking van de lokale integrale 
veiligheidscellen (LIVC’s).

1. Welke beleidsondersteunende acties werden tot dusver aangereikt door het Wij-Zij-
netwerk? Wat is de precieze focus van het onderzoek in dit verband, gelet op de zeer 
brede definitie van polarisatie?

2. Op welke manier draagt het Wij-Zij-netwerk concreet bij aan een goede werking van 
de LIVC’s? Welke acties werden er in dit verband al genomen?

3. Ik heb vernomen dat er ook gewerkt wordt rond een ondersteuningspakket rond 
polarisatie voor de lokale besturen.

Op welke manier verhoudt dit gegeven zich tot de ondersteuning voor het Hannah 
Arendt-instituut i.k.v. het PolarProf-project?

4. Het netwerk brengt verschillende partners samen om onderzoek te doen naar 
radicalisering en expertise te bundelen en verspreiden, maar belangrijk is dat het 
niet bij theorie blijft. Het netwerk zou concrete beleidsaanbevelingen moeten maken 
en organiseert workshops, opleidingen en vormingen voor verschillende partners.

a) Op de website kan men een lijst terugvinden met de verschillende partners. 

Is het Wij-Zij-netwerk op dit moment in dialoog rond eventuele samenwerkingen 
met andere spelers?

b) Welke evenementen zijn er sinds de start van de ministeriële ondersteuning 
concreet georganiseerd, online en offline?

c) Hoeveel en welke workshops, opleidingen en vormingen werden georganiseerd?

d) Wie werd er uitgenodigd voor deze netwerkmomenten en hoeveel effectieve 
deelnemers werden geregistreerd voor al deze activiteiten?

e) Werden er naast deze activiteiten nog andere netwerkmomenten georganiseerd? 
Zo ja, welke?



f) Op welke manier zorgt het Wij-Zij-netwerk voor een goede afstemming van 
initiatieven tussen de verschillende partners, zodat overlap tussen projecten 
vermeden kan worden?

5. Een belangrijk aspect is ongetwijfeld ook de interactie met de gewone burger of 
professionele actoren, die vragen hebben rond de thematiek.

a) Welke acties heeft het Wij-Zij-netwerk genomen om de bekendheid van het 
netwerk in Vlaanderen te verhogen? Zijn er hieromtrent bijkomende initiatieven 
gepland? Welke rol speelt de uitbouw van de website in dit kader?

b) Zijn er meer bezoekers geregistreerd op de website sinds de opstart van het 
project?

c) Kan de minister het aantal bezoekers per maand aangeven sinds de lancering 
van de website?

d) Hoe kijkt de minister zelf naar de uitbouw van de webpagina?

6. Hoe evalueert de minister tot op heden de werkzaamheden van het Wij-Zij-netwerk? 
Wat is voor hem de meerwaarde van een dergelijke ondersteuning m.b.t. het 
Vlaamse beleid t.a.v. gewelddadige radicalisering?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 264 van 1 april 2022
van NADIA SMINATE

1. Naar aanleiding van toenemende negatieve polarisatie tijdens de coronapandemie 
organiseerde het Wij-Zij Netwerk drie webinars om lokale besturen te ondersteunen bij 
de aanpak van de thematiek. De webinars werden samen met een aantal partners in 
het netwerk ingevuld. Een eerste webinar ‘Inzicht in polarisatie’ ging door op 31 januari 
2022. De tweede webinar ‘Hoe depolariserend communiceren’ ging op 10 februari 2022 
door. De derde webinar met als thema ‘Online polarisatie’ werd op 21 april 2022 
georganiseerd. Het Wij-Zij Netwerk stelde bij iedere webinar samenvattende verslagen 
op die aan de deelnemers werden bezorgd. De webinars zijn nog steeds te volgen op de 
sites van het Netwerk en het Hannah Arendt Instituut. 

Daarnaast organiseerde het Netwerk een interactief panelgesprek rond een rapport van 
het Vlaams Vredesinstituut met betrekking tot polarisatie. 
Het behoort niet tot de opdracht van het Wij-Zij Netwerk om zelf onderzoek uit te 
voeren. De subsidie gaat naar de organisatie van het Netwerk, m.n. het samenbrengen 
van de partners en de afstemming tussen hen, het verhogen van de expertise van de 
partners en de ondersteuning van activiteiten en initiatieven van de partners. Het 
Netwerk zorgt ook voor gerichte doorverwijzing van ondersteuningsvragen, o.m. van 
lokale besturen, naar partners; indien nodig brengt het Netwerk daartoe verscheidene 
partners samen om een oplossing op maat uit te werken.

2. Het Wij-Zij Netwerk kan door de LIVC-R worden gecontacteerd met 
ondersteuningsvragen. Het Netwerk bekijkt vervolgens welke van de partners van het 
Netwerk de noden van de LIVC-R het best kunnen invullen en brengt de partijen samen.

3. In het kader van het Plan Samenleven kunnen lokale besturen intekenen op een actie 
om een actieplan uit te werken rond negatieve polarisatie, desinformatie en haatspraak. 
Besturen die op deze actie intekenen kunnen beroep doen op zowel ondersteuning 
vanuit het Project PolarProf als zich inschrijven voor een opleiding rond de dynamiek 
van negatieve polarisatie die het Netwerk organiseert.

Waar het project PolarProf de lokale besturen ondersteunt en begeleidt bij de uitwerking 
van hun actieplan en intervisie tussen hen organiseert, betreft het initiatief van het Wij-
Zij Netwerk een specifieke vorming die de lokale besturen inzicht geeft in de dynamiek 
van het Wij-Zij Denken. 

De lokale besturen die intekenen op de actie beslissen zelf van welk 
ondersteuningsaanbod zij gebruik willen maken of op welke manier zij de actie invullen.

4. a) Er lopen gesprekken met meerdere partijen. Faro is het meest recent toegetreden. 

b) De impact van de coronamaatregelen zette een rem op de organisatie van live 
evenementen, waardoor het Wij-Zij Netwerk een overstap moest maken naar digitale 
webinars. Tussen oktober 2021 en eind februari 2022 organiseerde het Netwerk een 
interactief panelgesprek rond het nieuwe rapport van het Vlaams Vredesinstituut en 
vier webinars. Naast de drie webinars die hierboven reeds werden opgesomd, ging 
een webinar door rond ‘polarisatie en controverse in de klas’. 



c) Tussen oktober 2021 en april 2022 organiseerde het Wij-Zij Netwerk twee vormingen 
tot polarisatiestrateeg. De vormingen zijn intensief en nemen drie halve dagen in 
beslag. De deelnemers moeten het hele traject doorlopen. 
In maart 2022 organiseerde het Wij-Zij Netwerk een intervisie voor het team 
Integratie en Inburgering van het Agentschap Binnenlands Bestuur.
In april 2022 organiseerde het Netwerk een interne workshop rond “framing” voor 
haar partners.

d) Voor de netwerkmomenten worden de netwerkpartners uitgenodigd.
Deelnemers aan de overige activiteiten: 
- ondersteuning interactief panelgesprek rond nieuw rapport van Vlaams 

Vredesinstituut: 29 deelnemers;
- webinar ‘Polarisatie en controverse in de klas’: 126 deelnemers;
- webinar ‘Inzicht in polarisatie’: 215 deelnemers;
- webinar ‘Hoe depolariserend communiceren?’: 117 deelnemers;
- webinar ‘Hoe omgaan met online polarisatie?’: 113 deelnemers;
- vorming polarisatiestrateeg: 26 multiplicatoren binnen een relevant werkveld 

volgden de opleiding. De deelnemers bevinden zich in diverse en heterogene 
functies, m.n. erfgoed-, culturele en sociale sector, politie, universiteiten, 
ontwikkelingssamenwerking en actoren in lokale beleidsondersteuning;

- intervisie met team integratie en inburgering: 20 deelnemers;
- workshop ‘Framing’ voor partners: 12 deelnemers.

e) In oktober en december 2021 organiseerde het Wij-Zij Netwerk twee 
netwerkmeetings.

f) Het Netwerk organiseert 4 maal per jaar een netwerkoverleg. De coördinator 
onderhoudt daarnaast individuele contacten met de partners om te onderzoeken wat 
op de planning staat en om te polsen waar samenwerkingsverbanden mogelijk en 
nodig zijn.

5. a) De website werd herzien i.f.v. een betere zichtbaarheid van de partners. 
De primaire focus ligt op het verhogen van de expertise van multiplicatoren binnen 
het Netwerk en medewerkers verbonden met het Netwerk. Deze multiplicatoren 
bereiken op hun beurt de eigen doelgroep en ondersteunen deze in het omgaan met 
polarisatie.

b) Sinds de opstart van het project nam het aantal maandelijkse gebruikers toe van 200 
naar 1000.

c) Onderstaande grafiek geeft een overzicht.



6. Het tegengaan van negatieve polarisatie, zowel online als offline, vormt een belangrijke 
doelstelling binnen het actieplan ter preventie van gewelddadige radicalisering, 
extremisme, terrorisme en polarisatie. We stelden vast dat het aanbod rond polarisering 
versnipperd en onvolledig was. Om gericht te kunnen inspelen op ondersteuningsvragen 
is het essentieel dat het bestaande aanbod beter afgestemd wordt en waar nodig 
bijkomend aanbod kan worden ontwikkeld. Als overkoepelend netwerk polarisatie komt 
het Wij-Zij Netwerk tegemoet aan die vraag. Zoals hierboven ook al aangegeven zorgt 
het Netwerk voor afstemming tussen de partners en versterkt het de expertise van de 
partners. Het zorgt er bovendien voor dat ondersteuningsvragen bij de juiste 
netwerkpartners terecht komen of zoekt samen met de ondersteuningsvrager naar het 
meest geschikte aanbod. Indien nodig kan dit in samenwerking met meerdere partners 
worden ontwikkeld.


